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“วกิฤติเศรษฐกจิกบัการแจกเงินดิจิทัลวอลเลต็” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “วิกฤติเศรษฐกิจ 
กับการแจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 22-24 มกรำคม 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ 
อำชีพ และรำยได้ ทั่วประเทศ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับวิกฤติเศรษฐกิจกับกำรแจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต กำรส ำรวจอำศัย 
กำรสุ่มตัวอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” สุ่มตัวอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน  
(Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดคำ่ควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัวิกฤติเศรษฐกิจของประเทศไทยในขณะน้ี พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 63.51 ระบุว่ำ 
เผชิญกับวิกฤติเศรษฐกิจในระดับท่ีต้องหาทางแก้ไขอย่างเร่งด่วน  รองลงมำ ร้อยละ 20.15 ระบุว่ำ เผชิญกับวิกฤติเศรษฐกิจในระดับท่ี 
ต้องหาทางแก้ไขแต่ไม่เร่งด่วน ร้อยละ 10.08 ระบุว่ำ เผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจในระดับท่ีไม่น่าวิตกกังวลใด ๆ ร้อยละ 5.65 ระบุว่ำ ไม่ได้เผชิญ 
กบัวิกฤติเศรษฐกิจ และร้อยละ 0.61 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ส ำหรับกำรเผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจของประชำชนในขณะน้ี พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 36.72 ระบุว่ำ เผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจในระดบัท่ี
ต้องการความช่วยเหลือจำกรัฐบำลอย่างเร่งด่วน รองลงมำ ร้อยละ 31.91 ระบุว่ำ เผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจในระดบัที่สามารถรับมือได้ด้วยตนเอง 
ร้อยละ 20.45 ระบุว่ำ เผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจในระดบัท่ีต้องการความช่วยเหลือจำกรัฐบำล แต่ไม่เร่งด่วน และร้อยละ 10.92 ระบุว่ำ ไม่ได้เผชิญ
กบัวิกฤติเศรษฐกิจใด ๆ 
 ด้ำนควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรด ำเนินนโยบำยแจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต 10,000 บำท พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 34.66 ระบุว่ำ  
ควรหยุดการด าเนินการในนโยบำยน้ีไดแ้ลว้ รองลงมำ ร้อยละ 33.66 ระบุว่ำ ด ำเนินนโยบำยต่อไปในปีน้ี ตำมท่ีได้ประกำศไว  ้ร้อยละ 18.55  
ระบุว่ำ ด ำเนินนโยบำยต่อไปในปีน้ี แต่แจกเฉพำะกลุ่มท่ีเปรำะบำงทำงเศรษฐกิจ  ร้อยละ 5.88 ระบุว่ำ เล่ือนกำรด ำเนินนโยบำยไปในปี  2568  
ร้อยละ 4.58 ระบุว่ำ เล่ือนกำรด ำเนินนโยบำยไปในปี 2568 แต่แจกเฉพำะกลุ่มท่ีเปรำะบำงทำงเศรษฐกิจ และร้อยละ 2.67 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/
ไม่สนใจ  
 ท้ำยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมรู้สึกของประชำชนหำกนำยกรัฐมนตรี เศรษฐำ ทวีสิน ตัดสินใจยกเลิกนโยบำยแจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต  
10,000 บำท พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 68.85 ระบุว่ำ ไม่โกรธเลย รองลงมำ ร้อยละ 12.37 ระบุว่ำ ค่อนข้ำงโกรธ ร้อยละ 9.39 ระบุว่ำ โกรธมำก  
ร้อยละ 8.85 ระบุว่ำ ไม่ค่อยโกรธ และร้อยละ 0.54 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ        

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.71    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 23.74 
อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 95.95 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.59 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.46 นบัถือศำสนำคริสตแ์ละศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 36.18 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.83 สมรส และร้อยละ 1.99 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ ตัวอย่ำง ร้อยละ 24.50                 
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 36.18 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 9.31 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 25.73 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.28 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.47 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.02 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 21.76 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.99 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.11 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 19.85 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 5.80 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 23.36 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 19.24 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 29.31 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 9.39 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 3.13 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.43  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 11.14 ไม่ระบุรำยได ้

 

วันอาทิตย์ท่ี 28 มกราคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
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1. ท่านคิดว่าขณะนีป้ระเทศไทยก าลังเผชิญกับวิกฤติเศรษฐกิจ เพยีงใด 
ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับวิกฤติเศรษฐกิจของประเทศไทย ร้อยละ 

เผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจในระดบัท่ีตอ้งหำทำงแกไ้ขอยำ่งเร่งด่วน 63.51 
เผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจในระดบัท่ีตอ้งหำทำงแกไ้ข แต่ไม่เร่งด่วน 20.15 
เผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจในระดบัท่ีไม่น่ำวิตกกงัวลใด ๆ 10.08 
ไม่ไดเ้ผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจ 5.65 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.61 

รวม 100.00 
 

2. ท่านคิดว่าขณะนีต้ัวท่านเองก าลังเผชิญกับวิกฤติเศรษฐกิจ เพยีงใด 
การเผชิญกับวิกฤตเิศรษฐกิจของประชาชน ร้อยละ 

เผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจในระดบัท่ีตอ้งกำรควำมช่วยเหลือจำกรัฐบำลอยำ่งเร่งด่วน 36.72 
เผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจในระดบัท่ีสำมำรถรับมือไดด้ว้ยตนเอง 31.91 
เผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจในระดบัท่ีตอ้งกำรควำมช่วยเหลือจำกรัฐบำล แต่ไม่เร่งด่วน 20.45 
ไม่ไดเ้ผชิญกบัวิกฤติเศรษฐกิจใด ๆ 10.92 

รวม 100.00 
 

3. จากกระแสข่าวนโยบายการแจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต 10,000 บาท อาจจะมีความเส่ียงจนไม่สามารถเดินหน้าต่อได้  
ท่านคิดว่านายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน ควรท าอย่างไร 

ความคิดเห็นของประชาชน 
ต่อการด าเนินนโยบาย 

แจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต 10,000 บาท 

การเลือกพรรคเพ่ือไทยตั้งแต่มีสิทธิเลือกตั้ง 

ร้อยละ 
เคยเลือก  

รวมถึงในการเลือกตั้ง 
เม่ือ 14 พ.ค. 2566 

เคยเลือก  
แต่ไม่ได้เลือก 
ในการเลือกตั้ง 

เม่ือ 14 พ.ค. 2566 

ไม่เคยเลือก 
พรรคเพ่ือไทย 

ยังไม่เคย 
ไปเลือกตั้งเลย 

ไม่ตอบ/ 
ไม่สนใจ 

ควรหยดุกำรด ำเนินกำร 
ในนโยบำยน้ีไดแ้ลว้ 

23.12 39.43 45.28 20.00 28.56 34.66 

ด ำเนินนโยบำยต่อไปในปีน้ี  
ตำมท่ีไดป้ระกำศไว ้

45.28 29.71 22.64 30.00 42.86 33.66 

ด ำเนินนโยบำยต่อไปในปีน้ี  
แต่แจกเฉพำะกลุ่มท่ีเปรำะบำง 
ทำงเศรษฐกิจ 

18.69 16.57 19.81 30.00 14.29 18.55 

เล่ือนกำรด ำเนินนโยบำย 
ไปในปี 2568 

5.98 6.86 4.72 10.00 14.29 5.88 

เล่ือนกำรด ำเนินนโยบำย 
ไปในปี 2568 แต่แจกเฉพำะ 
กลุ่มท่ีเปรำะบำงทำงเศรษฐกิจ 

5.39 4.86 3.54 0.00 0.00 4.58 

ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.54 2.57 4.01 10.00 0.00 2.67 
รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
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4. หากรัฐบาลนายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน ตัดสินใจยกเลิกนโยบายการแจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต 10,000 บาท  

          ท่านจะโกรธรัฐบาล หรือไม่ 

ความรู้สึกของประชาชน  
หากนายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน 

ตัดสินใจยกเลิกนโยบาย 
แจกเงินดิจิทัลวอลเล็ต 10,000 บาท 

การเลือกพรรคเพ่ือไทยตั้งแต่มีสิทธิเลือกตั้ง 

ร้อยละ 
เคยเลือก  

รวมถึงในการเลือกตั้ง 
เม่ือ 14 พ.ค. 2566 

เคยเลือก  
แต่ไม่ได้เลือก 
ในการเลือกตั้ง 

เม่ือ 14 พ.ค. 2566 

ไม่เคยเลือก 
พรรคเพ่ือไทย 

ยังไม่เคย 
ไปเลือกตั้งเลย 

ไม่ตอบ/ 
ไม่สนใจ 

ไม่โกรธเลย 64.93 63.43 78.07 70.00 71.42 68.85 
ค่อนขำ้งโกรธ 14.45 16.00 7.08 0.00 14.29 12.37 
โกรธมำก 11.95 9.43 6.13 20.00 0.00 9.39 
ไม่ค่อยโกรธ 8.48 10.28 8.01 10.00 14.29 8.85 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.19 0.86 0.71 0.00 0.00 0.54 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที่ 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,257 95.95 
อิสลำม 47 3.59 
คริสต ์และศำสนำอืน่ ๆ  6 0.46 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 474 36.18 
สมรส 810 61.83 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 26 1.99 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 
ตารางที่ 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 321 24.50 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 474 36.18 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 122 9.31 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 337 25.73 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 56 4.28 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 111 8.47 
พนกังำนเอกชน 223 17.02 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 285 21.76 
เกษตรกร/ประมง 157 11.99 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 198 15.11 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 260 19.85 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 76 5.80 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 306 23.36 
ไม่เกิน 10,000 บำท 252 19.24 
10,001-20,000 บำท 384 29.31 
20,001-30,000 บำท 123 9.39 
30,001-40,000 บำท 41 3.13 
40,001 บำทขึ้นไป 58 4.43 
ไม่ระบ ุ 146 11.14 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 


